9.1)‘ Fault Tree Analysis

B Concermi INroromivi

ﬁ-’%%LET Z) B Svorenti Pec U Appucazione
ANALEIS ODicwan pew ' FIA

B Concetti introduttivi:
DEF Fault Tree Analysis:

"La FTA é un metodo d'analisi/procedimento, di-tipo.ded jvo, che permette di individuare i singoli guasti."
-> A partire da un'analisi generale del tipo di istema (o Top Event)...

...per poi calcolare la
obabilita di guasto del TE.

... individua i guasti sui singoli componenti
(eventi primari o basic event)...

- : odi del
i a) che lo precedono e lo determinano;
nessun evento lo segue;

BINAZIONE DI CAUSE: accadiment

Intermedio

erimento dell'evento
ero dei guasti

Sviluppo dell'evento
nell'albero dei guasti

L ]

Risultati conseguibili:
- Fornisce informazioni qualitative e quantitative riguardanti I’affidabilita del sistema;
- Permette di descrivere il sistema e il suo comportamento di insuccesso funzionale come una catena causale di effetti;
- Permette di riconoscere sistematicamente i percorsi critici di guasto (analisi causa/effetto); di identificare le combinazioni
degli eventi che conducono al TE e le combinazioni minime (Minimal Cut Set — MCS)
- La probabilita di accadimento del TE permette di esprimere un giudizio sull’accettabilita della probabilita calcolata;
- E possibile procedere a un’analisi di sensitivita sugli eventi primari rispetto agli effetti sul TE;
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- Nel caso di non accettabilita occorre individuare quali eventi primari determinano tale inaccettabilita e quali possono
essere gli interventi;

-> Nella scelta degli interventi devono essere considerati fattibilita, complessita, costi e tempo di realizzazione

‘Strumenti per |'applicazione della FTA:

-> Gli strumenti per I'applicazione della FTA sono:

[ Algebra booleana ]

1.Algebra Boolg

commutativa

associativa

tassi" e porte |

Sisfema da
2.1 Sintassi e Regol analizare
Costruzione albero
dei guasti

-> Descrivono i passi logici da seguire per la

realizzazione di un albero dei guasti. F 2 di struttura
dei guasti

]

Formula di struttura
semplificata

!

Minimal Cut Set
(MCS)

!

Top Event (TE)=A + BC + DE
P[TE] = P[A] + P [BC] + P[DE

[ TE | A| B |TE
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1. Porta OR:
“ - Rappresenta I'unione degli eventi P[Q] = P[A] + P[B] - P[B N A] =
P[A] + P[B] - P[A] - P[B|A];
a - Tipologia di eventi:
o Eventi mutuamente esclusivi P[Q] = P[A] + P[B];
o Eventiindipendenti P[Q] = P[A] + P[B] - P[A] - P[B]
L~ [&]
2. Porta AND:

- Rappresenta l'intersezione degli eventi:
o Eventim imR{Q] = P[A] - P[B|A] = P[B] - P[A|B]

Rappresenta il verificarsi di entrambi gli eventi, ma uno deve accade
20 prima dell'altro.
-> B rappresenta |'evento

componente di sicur,

N
COMPONENTE di
SiCURE 2A

rappresentano le stru eun

’

TE = MCS1 + MCS2 + MCS3
MCS1 = E1

MCS2 = E2, E4, E5
MCS3 = E3, E4

dell’albero;

nto del TE (Q o p):

ato del TE corrisponde all'indisponibilita del TE.

Probabilita di accac
-> DEF: |a probabilita di ace
-> Dipende dal tipo di eventi:
- GENERALE:
> p(TE) = p(MCS1) + p(MCS2) + p(N
- MUTUAMENTE ESCLUSIVI:
>p(TE)=S1-52 +S3 —... (-1)r-1 -Sr
o S1=p(MCS1) + p(MCS2) + p(MCS3) + ...
o S2=p(MCS1)-p(MCS2) + p(MCS1)-p(MCS3) + ...
o S3 =sommatoria dei prodotti del terzo ordine
o

Numero atteso di guasti del TE (W):
-> DEF: numero atteso di volte che, in un intervallo temporale, si verifica il TE in seguito all’accadimento degli eventi che
costituiscono il MCS.

- W(TE) = W(MCS,) + W(MCS,) + -+ [%::‘] *T & dato dal testo;
- W(A) = A+ T
- W(AB) = [} (A4 * Qp + A * Q4) dt - Porta AND W(4B) = [ (A4 * Qg) dt — Porta INH;
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-> Le regole con cui si calcola W(TE) sono le stesse viste per p(TE) a proposito dell’unione dei MCS:
W(TE) =S1—S2+S3—...

Limite superiore e limite inferiore:

- Iltermine S1 corrisponde al limite superiore (upper bound);

- Il termine S1 —S2 rappresenta il limite inferiore (lower bound);

- Il valore esatto di P(TE) o di W(TE) € compreso tra questi due limiti.
-> Esempio:

Litre SUPERICRE:




